

EL CORREO

Año XVI

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 4 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

MADRID

Jueves 15 de Agosto de 1895

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Núm. 5.592

PROTECCIONISMO DE EXPORTACION.

Impresión poco lísongera nos ha producido un artículo del *Diario Mercantil* de Barcelona, campeón esforzado del proteccionismo sin límites: pues resultan enseñanzas de dicho artículo, que han de causar sorpresa amarga á los que creían que los catalanes eran los primeros en cumplir á la letra la predicación proteccionista.

Oigamos el lenguaje del *Diario Mercantil*:

«Lo mismo el pisaverde y la señorita con pretensiones que el tragalibros recién salido de la Universidad, todos vestimos á la *mode de Paris*, cuando, burros de reata, no votamos por la *moda rusa* ó la *japonesa* ó la *noruega*, que todas éstas han hecho y hacen estragos en literatura.

Así, en Barcelona, la ciudad engrandecida por el principio salvador de combatir el extraño trabajo, andamos en *trawways* ingleses, comemos en *restaurants* explotados por franceses, refrescamos con *vermouths* italianos y franceses, tomamos *absinthe* y *bitter*, quemamos gas de *Lebon* el *Compagnie*, usamos máquinas alemanas y francesas, nos vestimos en el *Old England* ó en cualquier otro *tailor*, y hacemos gala de usar telas inglesas.

Nuestro arte industrial está por nacer. Tuvimos un día un arte catalán en metalisteria y forjado, un arte valenciano en cerámica y mosaicos, un arte andaluz en tapices; hoy somos ya franceses, ya ingleses, ya alemanes, nunca españoles.

Nadie como nosotros aprecia y admira los desvelos de los teóricos de Sabadell y Terrasa por presentar telas del mejor gusto y solidez; pero es obligado reconocer que sus esfuerzos aislados y que para crear una escuela les falta tener el carácter original y propio que quizás les daría una más completa educación artística. Duele decirlo, pero es la verdad: mientras hemos visto manejar y estudiar mucho los muestrarios ingleses todavía no son muy buscados por los extranjeros los de España.»

Aparece, por tanto, de estas revelaciones, que mientras los fabricantes é industriales de Cataluña imponen á las demás provincias de España sus productos, ellos se reservan la libertad de usar de lo extranjero, siempre que lo extranjero les resulte más cómodo, más barato ó más agradable.

Resulta ahora, por confesión de un testigo autorizado, no solo que compran los catalanes trigos y carbones extranjeros, por salirles más baratos que los nacionales, sino que decoran sus casas y sus personas con artículos extranjeros.

¿Qué desengaño para los incautos que hayan creído en el fervor de ciertas predicaciones!

LOS INTERESES

de la Indemnización Mora.

Indicamos que cuanto hacia decir en algunos periódicos el gobierno sobre regateo por los intereses de la indemnización Mora, era una habilidad política; y *La Epoca* viene, al fin, á confirmarlo con estas aclaraciones:

«Califica EL CORREO de habilidad política lo que se ha dicho de la reclamación de los intereses.

No puede haber tal habilidad cuando el gobierno ha negado constantemente que existieran negociaciones sobre ese extremo, acerca del cual lo único exacto es que los periódicos han fantaseado á su gusto.»

Resulta, por tanto, que los periódicos que han escrito artículos y sueltos, llenos de fuego sacro, con motivo de la cuestión de los intereses, han sido unos inocentes.

CONTRA LA TUBERCULOSIS

El doctor Marigliano, que ejerce el profesorado en la facultad médica de la Universidad de Génova, y que desde hace algún tiempo viene consagrando estudios especiales á la curación de la tuberculosis, dícese ha resuelto el problema de la curación de esa terrible enfermedad por el procedimiento de la seroterapia.

Afirma que, inoculando tubérculos humanos en asnos, caballos y perros, ha obtenido la curación del 85 por 100 de los animales inoculados.

En los círculos profesionales de Italia y de Francia, se discute mucho el descubrimiento y hay gran expectación por conocer el juicio que formen del mismo las notabilidades de la ciencia médica.

CUBA

LAS FUERZAS EXPEDICIONARIAS

En Madrid.

Fué muy entusiasta y cariñosa la despedida que les hizo anoche el pueblo de Madrid á los oficiales y soldados de los regimientos de Montesa, María Cristina y Princesa, que salieron con dirección á Cádiz, donde se han de embarcar para Cuba.

Desde la Carrera de San Jerónimo hasta la estación ocupaba la gente las calles, dando apenas hueco para el paso de la tropa. En el andén, que estaba también lleno, á pesar de las restricciones que para entrar se establecieron, estaba el elemento oficial esperando la entrada de la tropa.

Allí estaban el señor ministro de la Guerra y los generales Primo de Rivera, Palacios, Bosch, Manglano, Ortega, La Cerda, Sánchez Gomez y otros que no recordamos.

También asistió el digno general Contreras, á pesar de su delicado estado de salud.

Estaban además en la estación el Ayuntamiento en pleno, presidido por el conde de Peñalver, la Diputación provincial, el obispo de Sion, el gobernador civil, el coronel Morera y todos los delegados é inspectores franceses de servicio.

La Diputación provincial entregó 1.000 pesetas para que fueran distribuidas: á los sargentos, tres pesetas; á los cabos, dos; á los soldados una, y á los jefes y oficiales cajas de tabacos habanos.

El Ayuntamiento suministró iguales cantidades, á más de una cajetilla de tabaco para cada soldado.

La Comisión de la Asociación de los pobres del distrito del Hospital entregó á los referidos militares 800 cajetillas de cigarrillos.

Al partir el tren, las bandas de música entonaron la marcha de *Ódiz*, y los gritos de los soldados, que agitaban los pañuelos despidiéndose, y los patrióticos y valientes acordes de aquel popular pasacalle, y las exclamaciones de algunas mujeres que decían llorando:

—«Pobrecillos... ¡qué pocos volveréis!» —comoviendo á todos profundamente.

El tren arrancó pausadamente, saludaron los militares, descubriéronse los paisanos y un *viva España!* fué contestado por todos.

Uno de los soldados exhibió una pequeña bandera con esta inscripción: «*Viva la caballería!*»

La bandera fué saludada con atronadores aplausos.

En la Coruña.

Ayer llegaron á la Coruña 808 reservistas.

En Monelos, pueblo inmediato á la Coruña, se produjo ayer alguna alarma á consecuencia de que varios reservistas persiguieron á un mozo del lugar, que después de robar unas frutas á una vendedora hirió levemente á uno de aquellos.

De la Coruña salió alguna Guardia civil, pero ya encontraron restablecido el orden.

En Córdoba.

Ayer llegaron á Córdoba los reservistas y voluntarios que han de incorporarse al regimiento de Soria.

En la estación de Baeza había un vendedor ambulante de agua y aguardiente y al bajar del tren los reservistas rodearonle para comprar.

Uno de aquellos dió un empujon y echó á rodar la mesa donde el vendedor tenía sus mercancías.

Con este motivo, todas las cantinas de las estaciones desde Baeza á Córdoba permanecieron cerradas, no teniendo los viajeros ni donde beber agua.

En Cádiz.

Se espera una entusiasta despedida al batallón expedicionario de Alava, que lleva muchos años de guarnición en Cádiz.

Las tropas serán obsequiadas por las corporaciones oficiales y por los particulares.

NOTICIAS DE LA CAMPAÑA.

Un telegrama del general

Martínez Campos.

Habana 14.—Salgo para Villa-Clara (Santa Clara). Agradezco el rápido envío de fuerzas, que son en mayor número de las que necesito.—Campos.

El señor ministro de la Guerra recibió ayer otro telegrama del general Martínez Campos, en el que éste manifestaba su deseo de que los barcos que conducen á Cuba los refuerzos no toquen en Puerto-Rico, como al principio se había dispuesto.

El general Martínez Campos señala ya en dicho telegrama los puertos de la isla de Cuba á donde deben dirigirse directamente cada uno de los trasatlánticos.

En vista de dicho telegrama ha habido necesidad de modificar el plan de embarque.

La quinta próxima.

Se ha enviado á San Sebastián para ser sometido á la sanción real un decreto fijando el día 21 de Setiembre para comenzar las operaciones de reclutamiento de la próxima quinta.

Plan de embarque.

El representante de la Compañía Trasatlántica, Sr. Gil y Becerril, conferenció anoche con el señor ministro de la Guerra sobre modificación del plan de embarque de los refuerzos.

Ascensos.

En un círculo militar se decía anoche que en la propuesta que ha remitido el general Martínez Campos viene incluido además del teniente coronel Sr. Vaqueró, que ya ha sido ascendido, el comandante señor Robles y algunos oficiales cuyos nombres se reservan hasta que sea aprobada dicha propuesta.

Compras para los heridos.

Una casa extranjera ha enviado al ministerio de la Guerra una muestra de unas compresas para heridas, con destino al ejército expedicionario de Cuba.

Dichas compresas vienen en unos paquetes de forma muy cómoda para poderlos llevar el soldado dentro de la mochila.

Proceso militar.

De Santiago de Cuba dicen al *Diario de la Marina* de la Habana:

«A consecuencia de la trágica muerte del capitán de artillería D. Pompeyo Ballester y Serrano, se ha instruido proceso militar, y el señor fiscal militar ha hecho constituir en prisión al joven é inteligente practicante D. Antonio Rosell, empleado en la botica del Cármen, donde se despachó la receta del señor médico militar que, según se dice, ocasionó la muerte al Sr. Ballester.»

Vapor desconocido.

El *Imparcial* publica el siguiente telegrama:

«Londres 14.—Telegrafian de Nueva York

que el corresponsal del *World* en Puerto Príncipe ha enviado un despacho á su periódico diciendo que la cañonera española *Galacia* el viernes último hizo fuego sobre un vapor desconocido con pabellón americano que trataba de aproximarse á la costa de Cuba, cerca de Daiquiri, y que no contestó á las intimaciones establecidas.

El barco desconocido pudo escapar.»

LA CAMPAÑA DE MINDANAO.

Anoche telegrafió el capitán general de Filipinas al gobierno, transmitiéndole satisfactorias noticias de Mindanao.

Dice así el telegrama:

«Manila 14.—Recibo noticias satisfactorias de Mindanao. Continúa la construcción de lanchas cañoneras; destinanse laguna Lanao.

Muchas familias de las rancherías de Tugayan se han presentado para pedir se les permita establecerse en nuestros poblados.

Entre los presentados últimamente se encuentra el sultán Utig con toda su ranchería.

Se le ha concedido el territorio de Tantomaca.—Blanco.»

LA REVISTA DE VITORIA.

Obsequios de la Reina.

S. M. la Reina distribuirá en Vitoria dos pesetas á cada uno de los soldados de la expedición, tres pesetas á los cabos, seis á los sargentos y además se dará á la tropa un rancho extraordinario.

La oficialidad recibirá una caja de magníficos habanos, obsequio de S. M.

Viaje de la Reina.

S. M. la Reina según teníamos anunciado, ha llegado hoy á Vitoria á las doce y media de la tarde con objeto de revistar las tropas que van á Cuba.

Las fuerzas expedicionarias se componen: del batallón de cazadores de las Navas, el regimiento de infantería de Valencia y el escuadrón de Arlabán.

Se situarán en el paseo de las Brigidas, en dirección á la carretera de Castilla, en donde serán revistadas por la Reina.

Terminada la revista de las fuerzas expedicionarias, visitará S. M. los cuarteles en construcción, el parque de artillería y las factorías militares.

El desfile de las tropas se verificará entre las calles del Instituto y del Prado.

Después recibirá la reina en el salón del Ayuntamiento á los generales, jefes y oficiales de la guarnición y á las corporaciones oficiales.

Bendición apostólica.

Durante la recepción las fuerzas expedicionarias se reunirán en la plaza Vieja, para recibir la bendición apostólica enviada por conducto del Nuncio de Su Santidad al ejército expedicionario.

Dicha bendición se hace extensiva á todas las tropas que se hallan ya en operaciones y á las que ahora parten desde diversos puertos de la Península.

Terminada la recepción oficial, S. M. recibirá en audiencia especial á los jefes y oficiales de la fuerza que marcha á Cuba.

El Ayuntamiento les obsequiará después con un espléndido *lunch*.

Más tarde revistará S. M. á las tropas de la guarnición, las cuales se formarán en la calle de la Estación para marchar al tren.

El general D. Fernando Vivar mandará á la línea.

Arco en las calles.

En la calle del Prado, cerca de la plaza del general Loma, se ha levantado un arco con un letrero que dice:

«La provincia de Alava y la ciudad de Vitoria, al ejército expedicionario.

«Viva el ejército!»

En la calle de la Estación se ha levantado otro arco de lienzo, que dice:

«A S. M. M., la Diputación alavesa y el Ayuntamiento de Vitoria.»

Obsequio de la guarnición.

En el momento de regresar á San Sebastián el tren real ofrecerá á S. M. la Reina el coronel de la reserva Sr. Nuñez, en nombre de la guarnición de Vitoria, un magnífico jarrón de bronce y porcelana, con un precioso ramo de nardos, rosas, glaciolos y fuchias.

El jarrón lleva cintas con los colores nacionales, en las que se lee la siguiente inscripción:

«A la Reina, la guarnición de Vitoria.»

A continuación llevará la fecha de hoy.

Extraordinario al «Boletín Oficial».

Ayer se publicó un extraordinario al *Boletín Oficial* de Vitoria, con el siguiente telegrama:

«El señor Nuncio acaba de hacerme saber que Su Santidad, accediendo á los vivos deseos personalmente expresados por S. M. la Reina, se ha dignado autorizarle para que mañana, después de la revista que ha de pasar S. M. en esa capital, dé en nombre, por encargo y en representación del Santo Padre, su bendición papal á las fuerzas revistadas, extensiva á todo el cuerpo expedicionario de que forman parte, y al ejército entero que en Cuba defiende la integridad de la patria.

El señor Nuncio acompañará á S. M. desde aquí, llegando, por lo tanto, á esta en el tren real.

Sirvase inmediatamente y por mi encargo poner tan satisfactoria noticia y apreciada gracia otorgada por Su Santidad, en conocimiento del señor Obispo y comandante en jefe del sexto cuerpo, cuidando de que por quien corresponda y en sitio conveniente del campo en que S. M. ha de revistar las tropas, se levante una pequeña tribuna, convenientemente adornada, á lo que pueden ayudar mucho los tro-

fos militares, para que el señor Nuncio cumpla el encargo que le ha confiado Su Santidad, accediendo á los deseos de S. M. la Reina.»

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN.

El «Isla de Luzon»

Salve en Santa María.

A las siete y media de la tarde se cantó ayer en la iglesia de Santa María la solemne Salve, oficiando el Nuncio de Su Santidad.

Asistieron S. M. la Reina y sus augustas hijas, quienes tomaron asiento en el presbiterio bajo un dosel colocado al efecto.

Las reales personas fueron recibidas por el obispo, bajo pábulo.

También presenciaron el acto religioso el alcalde y los concejales de aquel Ayuntamiento, el gobernador civil y el señor duque de Tetuan, que iba de uniforme.

S. M. la Reina vestía de blanco, con airosa mantilla negra, y las infantitas de blanco también, con elegantes sombreros de paja.

S. M. el Rey no asistió á la Salve.

La fachada de la iglesia estaba iluminada con profusión de vasos de colores, artísticamente dispuestos.

Las calles del tránsito hallábanse también vistosamente iluminadas.

A su regreso un inmenso gentío acompañado á S. M. y AA., á quienes seguían las señoras condesas de Sástago, Mandas y Bailén; los señores duques de Medina-Sidonia y Sotomayor, y los generales Sres. Polavieja, Churrucá y Alamedá.

Precedía á los coches la escolta al mando del teniente señor conde de Cabrillas. Al estribo del coche de S. M. iba el caballero Sr. Moreno.

El gentío era cada vez mayor en las calles del tránsito, vitoreando con gran entusiasmo á la Reina.

En todos los balcones había colgaduras, y en muchos faroles á la veneciana.

El regimiento de Sicilia hizo los honores á las reales personas al salir de la iglesia.

Al pasar la comitiva por el Casino disparáronse cohetes, y la música tocó la Marcha Real.

Un incidente.

Al salir de la iglesia el Nuncio de Su Santidad, acompañado del señor duque de Tetuan, se espantaron algunos caballos, produciéndose entonces un desorden en la multitud, que estuvo á pique de arrollar á aquellos señores.

La policía logró despejar las inmediaciones de la iglesia, gracias á lo cual pudieron tomar el carruaje las citadas personas.

El Nuncio.

El Nuncio de Su Santidad cumplimentó ayer á la corporación municipal, mostrándose complacido por el adelanto que ha experimentado esta población, de la cual dijo que puede compararse con cualquiera de las modernas de Europa.

Socorro á los reservistas.

El Ayuntamiento y Diputación provincial de San Sebastián han tomado el acuerdo de conceder pensiones á las familias de los reservistas donostiarros que vayan á Cuba.

Festejos.

Hoy se verificarán en la bahía varios festejos, entre ellos el de cucanías, y los presos se les dará un rancho extraordinario, todo con motivo de la fiesta de la Virgen, patrona de los donostiarros.

En el Casino habrá un gran baile, que se espera este concurriridísimo.

Un ahogado.

En el muelle del rompeolas de la Zurriola, hallábase durmiendo ayer Clemente Valenti, corista del teatro Real, y al dar una vuelta se cayó al agua, ahogándose á pesar de los esfuerzos trabajos de salvameuro que se hicieron por parte de muchas personas, y singularmente por varias que se hallaban almorzando en el restaurant de Fornos.

CRÓNICA LONDONENSE

Londres 10 Agosto.

BANQUETES EN OSBORNE.—EL EMPERADOR DE ALEMANIA.—VINOS SERVIDOS EN LA REGÍA MESA.—LAS REGATAS DE COWES.—Á BORDO DEL ACORAZADO «WARTH».—VIAJE DE LA PRINCESA DE GALES Y SUS HIJAS.—PROYECTO DE ENLACE.—LOS ARTISTAS DE COVENT-GARDEN.—UNA NUEVA ÓPERA DE BOITO.—DEBUT DE LOS HIJOS DE SIR HENRY IRVING.—LAS MEMORIAS DE UNA ACTRIZ.

La reina ha dado en Osborne, en el magnífico salón indio, dos grandes banquetes el 3 y el 6 del corriente mes. El primero de dichos banquetes, verdaderamente suntuoso, al cual asistieron los príncipes de Gales, varios miembros de la familia real y lord Salisbury, fué de cincuenta cubiertos y dado en honor del Emperador de Alemania, que, como todos los años, ha venido, al par que á visitar á su augusta abuela, á tomar parte en las famosas regatas de Cowes.

Sirvieron en la régia mesa los más exquisitos vinos, que fueron traídos *ad hoc* de las cuevas del castillo de Windsor, donde por espacio de largos años descansaban, esperando que un huésped poco menos que excepcional—así ha sucedido—viniera á sacarlos de su forzoso encierro.

A título de curiosidad citaremos los que se sirvieron: con las ostras, Chablis y Sauterne; con el pescado, vinos blancos solamente, y estos fueron: amontillado, Ponnily, Sauterne, Arbois, vin de Grave y Montrachet.

El segundo servicio de vinos—para los asados y demás platos—fué de vinos tintos y Champagne-Marcas, Moselle, Brillant y Volnay, Mousseux, el famoso Hermitage, Cote-roté y Chateau Grille.

Para los postres sirvieron los siguientes: Arbois, Condrieux, Constance, Carcajallos, Grenache, Madeira, Vin de Paille, Málaga, Rota, Syracuse, Tokay, Muscat-Frontignen, Muscat-Lunel, Muscat-Rive-salte y Malmsey-Madeira.

El encargado de distribuir y preparar los vinos para la mesa de S. M. pone especialísimo esmero en cuanto con ellos se relaciona, teniendo, por ejemplo, cuidado de hacer la delicada operación de la *décanation*, algunas horas antes de ser bebidos, con los vinos españoles y portugueses, y solamente una hora antes de la comida con el Burdeos, el Borgoña y los que proceden de Italia.

El Emperador de Alemania, que se mostró muy risueño y complacido durante todo el banquete, conversando con la reina Victoria por espacio de una hora después de terminado, vestía de frac, cosa no vista en Guillermo II desde hace varios años, para esta clase de invitaciones.

La segunda de las comidas régias á que nos hemos referido, tuvo lugar para celebrar el cumpleaños del príncipe Alfredo, duque de Coburgo-Gotha, que nació el 6 de Agosto de 1844. Reinó durante toda ella la más viva expansión por el príncipe, en cuyo honor se verificaba la fiesta. Faltaron, sin embargo, en la régia mesa los famosos *grouses*, á los que tanta afición profesa la soberana, pero aquellos no llegarán á Osborne hasta el 12 del corriente, pues antes de esa fecha existe la veda para cazarlos en las Landas del Yorkshire.

Las regatas de Cowes han estado tan brillantes y animadas como en años anteriores, disputándose en ellas el premio llamado «La copa de la Reina».

El Emperador de Alemania se trasladó á bordo del yacht *Meteor* para tomar parte en la lucha, no pudiendo, por un lamentable *malentendu* en el *handicap*, salir á tiempo, haciéndolo en cambio el *Britannia*, que llevaba á bordo al príncipe de Gales.

Muy comentado ha sido aquí el acto de Guillermo II, quien poco antes de trasladarse al yacht *Meteor*, fué á bordo del acorazado alemán *Wörth*, que manda el príncipe Enrique, y que se hallaba anclado delante de Cowes.

En dicho buque el Emperador dirigió una alocución á los marinos, recordándoles que aquel día, 6 de Agosto, era el 25.º aniversario de la batalla de Wörth, en la cual se manifestó palpable y brillantemente la unidad de todos los pueblos alemanes.

Siguiendo la costumbre de todos los años, tuvo lugar en Cowes, la misma noche de las regatas, un gran banquete dado en el *Circulo* llamado *Royal Yacht Squadron*, y que fué presidido por el príncipe de Gales en su calidad de Comodoro.

A la derecha de S. A. sentáronse el Emperador de Alemania y el gran duque de Mecklemburgo-Schwerin, y á su izquierda el príncipe de Alemania y el duque de York. En frente del heredero de la corona de Inglaterra sentábase lord Osmond, vicecomodoro de la marina británica.

Nuestros lectores no ignorarán que el título de comodoro se da en Inglaterra y en América al jefe que tiene el mando de una división de buques de guerra.

Asegúrase en los altos círculos de esta corte que inmediatamente después de la partida del emperador de Alemania, la princesa de Gales y sus dos hijas menores se embarcarán para Dinamarca, donde parece existir algún proyecto de matrimonio entre el príncipe Christian, hijo primogénito del heredero de esta corona y una de las hijas del príncipe de Gales. El príncipe Christian nació en Setiembre de 1870.

La temporada artística de Covent-Garden ha satisfecho de tal modo á los aficionados á la buena música, que la mayoría de los abonados á las localidades de precio en dicho coliseo durante la *season* que acaba de espirar, han rogado al empresario, sir Augustus Harris que les conserve sus respectivos abonos para el año venidero.

Sir Harris es una personalidad muy simpática á la alta sociedad inglesa, que lo recibe frecuentemente en sus salones. Durante la temporada de 1896 se cantará en Covent-Garden *La Vivandière*, cuya parte principal está encomendada á Emma Calvé, que debe estrenar dicha obra en el próximo invierno durante su *tournee* por América.

Los artistas que han pisado esta temporada el escenario del régio coliseo londinense, han entregado al final de ella, como recuerdo de afecto y gratitud al digno director de orquesta, signor Bignani, una preciosa batuta guarnecida de pedrería.

El gran Tamagno, que ha sido durante esta *season* uno de los *clous* de Covent-Garden, se ocupa en estos momentos en estudiar la ópera *Neron*, que

cedulas personales en las provincias donde no existe dicho arriendo.

—Creando una Junta permanente, que se denominará comision codificadora y de legislación de la Hacienda pública, y nombrando presidente y vocales de la misma, respectivamente, a los Sres. D. Juan de la Concha Castañeda, D. Manuel Piernas, don Francisco Fernandez de Henestrosa, D. Joaquin Sanchez de Toca y D. Antonio Ramos Calderon.

—Diciendo reglas para la rectificación de las cartillas evaluatorias, y nombrando secretario de la comision evaluatoria a D. Epifanio Tonal.

—Nombrando subdirector segundo de Contribuciones a D. Gabriel Gonzalez Gomez; delegados de Hacienda de Pontevedra, a D. Regino Escalera; de Leon, a D. Eustaquio Lopez Pulido; y de Tarragona, a don Rafael Hernandez.

—Idem ordenador de pagos del ministerio de la Gobernación, a D. Luciano Marin Buendia; administrador de la Fábrica de la Moneda, a D. Manuel Gonzalez Llana; y presidente de la seccion segunda de Contribuciones, a D. Cipriano Garijo.

De Fomento.

De Fomento firmó la Reina un decreto creando la comision permanente y general de Exposiciones.

Formanla, como presidente, el señor marqués de Alcañices, que es vocal, los señores marqués de Valdeiglesias, D. Manuel Cos-Cayón, D. José Lombardero y don Jose Jordana.

Otro declarando disuelta la comision que entendió en lo referente a la exposicion internacional de Chicago.

—Nombrando comisarios de Agricultura, Industria y Comercio de la provincia de Huelva a D. Manuel Vazquez y D. Matias Lopez; concediendo honores de jefe superior de Administración a D. Mariano Nuñez Rosado y Ballesteros, y 63 decretos de construcción de carreteras.

Además fueron puestos a la firma real un decreto suprimiendo la comision especial de convenios comerciales, y varios de Guerra referentes a compra de material con destino a la comandancia militar de Gijón y al batallón de telégrafos.

EL HECHICERO Y EL BERMEJINO PREHISTÓRICO.

cuantos por D. Juan Valera.

El último tomo de la coleccion Klong, que a semejanza de la Petite Collection Guillaume viene publicando el Sr. Fé, contiene dos preciosos cuentos de D. Juan Valera, cuyos títulos encabezan estas líneas.

Del primero dice el autor: «En un tomo de cuentos de la condesa Christian de Thun, titulado Lo que contó la abuela, hay una narracion que me agradó mucho. Tomé en la memoria el argumento, y con ligeras variantes, le di nueva forma y le escribí con mi estilo.

Tal es el cuento de El hechicero.»

El Bermejino prehistórico ó las Salamandras aculeas, se titula el segundo, cuya introduccion insertamos aqui, por ser la mejor manera de hacer que aquellos de nuestros lectores que todavia no hayan leído el último libro del insigne autor de Pepita Jimenez, se apresuren a adquirirlo.

Siempre he sido aficionado a las ciencias. Cuando mozo tenía yo otras mil aficiones; pero como ya soy viejo, la afición científica prevalece y triunfa en mi alma. Por desgracia ó por fortuna me sucede algo de muy singular. Las ciencias me gustan en razon inversa de las verdades que van demostrando con exactitud. Asi es que apenas me interesan las ciencias exactas, y las inexatas me enamoran. De aqui mi inclinación a la filosofía.

No es la verdad lo que me seduce, sino el esfuerzo de discurso, de sutileza y de imaginacion que se emplea en descubrir la verdad, aunque no se descubre. Una vez la verdad descubierta, bien demostrada y patente, suele dejarme frio. Asi un mancoño galante, cuando va por la calle en pos de una mujer, cuyo andar airoso y cuyo talle le entusiasman, y luego se adelanta, la mira el rostro, y vé que es vieja, ó tuerta, ó tiene hocico de mona.

El hombre además sería un mueble si conociera la verdad, aunque la verdad fuese bonita. Se aquietaría en su posesion y goce y se volvería tonto. Mejor es, pues, que sepamos pocas cosas. Lo que importa es saber lo bastante para que aparezca ó se columbre el misterio, y nunca lo bastante para que se explique ó aclare. De esta suerte se excita la curiosidad, se aviva la fantasia y se inventan teorías, dogmas y otras ingeniosidades, que nos entretienen y consuelan durante nuestra existencia terrestre; de todo lo cual careceríamos, siendo mil veces más infelices, si de puro ridos no se nos presentase el misterio, ó si de puro hábiles llegásemos a desentrañar su hondo y verdadero significado.

Entre estas ciencias inexatas, que tanto me deleitan, hay una, muy en moda ahora, que es objeto de mi predileccion. Hablo de la prehistoria.

Yo, sin saber si hago bien, divido en dos partes esta ciencia. Una que me atreveria a llamar prehistoria geológica, está fundada en el descubrimiento de calaveras, canillas, flechas y lanzas, pucheretes y otros cacharros, que suponen los sabios que son de una edad remotísima, que llaman de piedra. Esta prehistoria me divierte menos, y tiene, a mi ver, muchísimos menos lanceos que otra prehistoria que llamaremos fisiológica, fundada en el estudio de los primitivos idiomas y en los documentos que en ellos se conservan escritos. Esta es la prehistoria que a mí me hace más gracia.

¡Qué variedad de opiniones! ¡Qué agudas conjeturas! ¡Con qué arte disponen y ordenan los hechos conocidos para que se adapten al sistema que forja cada sabio! Ya toda la civilizacion nace de Egipto; ya de los acadios en el centro de Asia; ya viene de la India; ya de un continente que llaman Lemuria, hundido en el seno del mar, al Sur, entre Africa y Asia; ya de otro continente, que hubo entre Europa y América, y que se llamó la Atlántida.

Sobre el idioma primitivo, así como sobre la primitiva civilizacion, se sigue disputando. Hasta se disputa sobre si fué uno ó fueron varios los idiomas: esto es, sobre si los hombres empezaron a dispersarse por el mundo alados, ó digamos, si habla aún, y

en manadas, y luego fueron inventando diversos idiomas en diversos puntos, ó sobre si antes de la dispersion hablaban ya todas una sola lengua.

Mi prurito a curiosear me induce a leer cuantos libros nuevos van saliendo sobre esta materia, que no son pocos; y mientras más desatinados son, miradas las cosas por el vulgo de los timentos, más me divierten los tales libros.

En estos últimos días los libros que he leído van en contra de los arlos, de los egipcios, de los semitas y de otras naciones y castas, que antes pasaban por las civilizadoras en grado superior. Si los libros antiguos han sostenido que la civilizacion, como la luz solar, se difundió de Oriente a Occidente, estos nuevos libros afirman que se difundió en sentido inverso, de Occidente a Oriente. Todo el saber de los magos de Irán y de Caldea, de los brahmanes de las orillas del Ganges, de los sacerdotes de Isis y Osiris, de los iniciados en Samotracia y de los pueblos de Fenicia y Frigia, no vale un pito, comparado al saber de ciertos galos primitivos, cuyo centro de luz estuvo en un París prehistórico.

Los galos y sus bardos y druidas, poetas y sacerdotes, lo enseñaron todo; pero su misma ciencia era ya reflejo confuso y recuerdo no completo de la ciencia que poseyeron, en el centro del país fértil y hermoso que hoy se llama Francia, antes de la venida de los celtas, otros hombres más primitivos y excelentes que llamaremos hiperbóreos ó protoceltas.

Pero ¿qué lengua hablaban estos protoceltas ó hiperbóreos, cuyo centro y foco civilizador fué un París de hace seis ó siete mil años lo menos? Hablaban la lengua eúskara, vulgo vascongado. ¿De dónde habian venido? Habian venido de la Atlántida, que se hundió. ¿Qué conocimientos tenían? Tenian todos los conocimientos que hoy poseemos y muchos más que se han olvidado por medio de fábulas y de otras niñerías. Así, pues, los arimaspes, que tenían un ojo solo y miraban al cielo, eran los astrónomos de entonces, que ya conocian el telescopio; y la flecha en que Abaris iba cabalgando de un extremo a otro de la tierra, era el globo aerostático ó un artificio para volar con direccion y brújula, etc., etc. Ya se entiende que la época de los arimaspes y la de Abaris son de decadencia para la civilizacion hiperbórea.

Confieso que todo este sistema me encantó. No es mi propósito exponerle aqui. Paso volando sobre él, y voy a mi asunto.

Digo, no obstante, que me encantó por dos razones. Es la primera lo mucho que Francia me agrada. ¡Cuán más natural es que el germen de la civilizacion europea haya nacido y florecido desde antiguo en aquel feraz y riquísimo jardín, en aquel suelo privilegiado, que no en la Mesopotamia ó en las orillas del Nilo? Y es la segunda razon, la de que tengo amigos guipuzcoanos, que habrán de alegrarse mucho, si se prueba bien que su lengua y su casta fueron el instrumento de que se valió la Providencia para acabar con la barbarie, iluminar el mundo y adoctrinar a las demás naciones.

¡Cuán se holgará de esto, si vive aún, como deseo, mi docto y querido amigo don Joaquin de Irizar y Moya, que ha escrito obras tan notables sobre la lengua vascongada, echando la zancadilla a los Erros, Larra mendis y Astarloas! Algo aprovechará él de las flamantes invenciones para dar más vigor a su sistema, arreglándole de suerte que se ajuste y cuadre con la más perfecta ortodoxia católica.

Sea como sea, para mí es evidente que antes de que penetraran en España los celtas, los fenicios, los griegos y otras gentes, hubo en España un pueblo civilizado, que llamaremos los Iberos. Este pueblo se extendía por toda nuestra Peninsula, y aun tenía colonias en Cerdeña, en Italia y en otras partes, como Guillermo Humboldt lo ha demostrado. Eran vascos y hablaban la lengua eúskara. La nacion y estado más culto é ilustre entre ellos fué la república de los turdetanos, quienes, según testimonio de Estrabon, tuvieron letras y leyes y lindos poemas en verso, que contaban seis mil años de antigüedad. Ahora bien; los alfabetos celtibérico y turdetano, que ha reconstruido y publica D. Luis José Velazquez, son muy modernos en comparacion de la fecha anteriormente citada. Dichos alfabetos son un trasunto del fenicio ó del griego, y debe suponerse, por lo tanto, que antes de la venida a España de griegos y de fenicios, los turdetanos tuvieron alfabeto propio, con el cual escribieron sus poemas y demás obras.

A mi ver, el Sr. D. Manuel de Góngora y Martínez ha tenido la gloria de descubrir este alfabeto. Véanse las inscripciones que copia en sus Antiquidades prehistóricas de Andalucía, de la Cueva de los Tretoros y de otras cuevas y escondites, algunos de los cuales se hallan cerca del lugar de Villabermeja, lugar que yo he tratado de hacer famoso, así como a su más conspicuo habitante el Sr. D. Juan Fresco.

A corta distancia de Villabermeja hay un sitio que apellidan el Laderón, donde cada día se descubren vestigios y reliquias de una antiquísima y floreciente ciudad.

El erudito y sagaz anticuario D. Aureliano Fernandez Guerra, prueba que allí estuvo Favencia, en tiempo de los romanos, ciudad que, desde época muy anterior, se llamaba Vesel.

D. Juan Fresco, excitada su curiosidad y estimulada su actividad infatigable, desde que el Sr. Góngora, publicando en 1898 sus Antiquidades, le puso sobre la pista, se ha dado a buscar letras en Cuevas escritas y en otros monumentos que hay cerca de Vesel, y los ha hallado y reunido en mucha copia.

Emulo de Champollion-Figeac, Anquetil-Duperron, Burnouf, Grotefend, Oppert y Lassen, mi referido amigo D. Juan Fresco cree haber descifrado estos garrapatos ibéricos primitivos, como aquellos otros sabios, los hieroglíficos, la escritura cuneiforme y demás reconditeces.

Yo no intento abogar aqui por el descubrimiento de mi tocayo y paisano, y demostrar que es evidente. Esto ya lo hará él en su día. Yo voy a limitarme a referir una historia que D. Juan Fresco dice haber leído en ciertas inscripciones semejanteras a las de la Cueva de los Tretoros. Entendidas las letras, parece que lo demás es llano, pues el idioma ibero primitivo es casi el vascongado de ahora.

Me pesa de no dar aqui la traducción exacta del texto original. D. Juan Fresco no ha querido comunicármela. Haré, pues,

la narracion con las pausas, explicaciones y comentarios intercalados que él la ha hecho. De otro modo, no se comprendería.

La historia es relativamente moderna; pues, según mi amigo, todavía han de descubrirse leyendas é historias en lengua proto-ibérica, más antiguas y venerables que el poema egipcio de Pentaur sobre una hazaña de Sesostris ó Ramsés II, y que los poemas hallados por nuestro conocido el diplomático Sr. Layard en la biblioteca de Asurbanipal en Nínive: poemas ya arcaicos ocho siglos antes de Cristo, y traducidos los más de la lengua sagrada de los acadios, entonces tan muerta como el latín ahora entre nosotros.

Esto no debe maravillarnos, porque, según Roisel, en Los Atlantes, toda cultura viene de éstos, antes de que la hubiera en Caldea, en Asiria, en Egipto ó en punto alguno de Oriente.

Es una lástima que no tengamos aún documentos del siglo de oro ó de los siglos de oro de la literatura atlántica parisiense, de hará unos ocho mil años, ni de la emanacion bética de aquella cultura, implantada a orillas del Guadaquivir por los turdetanos.

El documento hallado, descifrado, explicado y comentado por D. Juan Fresco, es de época relativamente fresca; como si dijéramos de ayer de mañana. Ya la cultura ibérica indigena habia decaído, y España se veia llena de colonias fenicias y aun griegas. Los de Zazinto habian ya fundado a Sagunto, y hacia más de un siglo que habian fundado los tirios a Málaga, Abdera, Híspalis y Gades. Era por los años de 1000, antes de nuestra era vulgar, sobre poco más ó menos.

VIAJE DEL SR. CÁNOVAS

A despedir al Sr. Cánovas bajaron anoche a la estación del Norte los ministros y muchos de sus amigos, dominando el elemento oficial.

El Sr. Elduayen dió el brazo a la esposa del Sr. Cánovas, hasta el coche salon.

Varias damas amigas de la esposa del presidente del Consejo, bajaron a despedirla. Al arrancar el tren sus amigos despidieron al Sr. Cánovas, con un viva.

El *Liberal*, bien informado de ordinario de cuanto concierne al Sr. Cánovas, añade estos detalles:

«El Sr. Cánovas del Castillo, durante su breve permanencia en la capital de Alaya, se hospedará en la fonda Pallares, habiéndose excusado de aceptar los domicilios particulares que se le han ofrecido, para no causar molestias a los dueños. El presidente del Consejo telegrafió ayer a las autoridades civil y militar de Vitoria, encareciéndoles que no se le haga recibimiento alguno ni menos se le tributen honores.»

Fundándose en la ligera afeccion a los ojos que padece hace unos días, advierte el Sr. Cánovas a las mencionadas autoridades que necesitará descansar las horas que median desde su llegada a Vitoria hasta el momento de recibir a la Reina, y ruega, por lo tanto, a sus amigos que le consientan el necesario reposo, prescindiendo de toda manifestacion a su llegada.»

NUOVA CARCEL DE MUJERES

El arquitecto D. Tomás Aranguren, autor de la Cárcel-Modelo, ha concluido un proyecto de nueva Cárcel de mujeres.

Se levantará en la Plaza de la Justicia, detrás de la cárcel de hombres, en los terrenos comprendidos entre dicha plaza, la calle de Moret y la de Ferraz.

La nueva prison será de sistema celular, cuyas ventajas se reconocen en todos los países, y se destinara a cárcel preventiva para todas las procesadas por los juzgados de Madrid, y a depósito municipal y correccional de las sentenciadas por las Salas de lo criminal de esta Audiencia provincial.

Creése que el Estado cederá los terrenos de la Moncloa. Los gastos de la edificación se cubrirán en parte con el producto de los terrenos que hoy ocupa la Cárcel de mujeres, debiendo sufragar el resto la Diputacion provincial y el Ayuntamiento de Madrid, según se ha hecho en la construcción de edificios análogos en otras provincias.

LA VERBENA DE LA PALOMA.

Apenas han pasado cuatro días desde que en el distrito del Hospital se celebró la verbena de San Lorenzo. Entonces todo lo más seleto de los barrios clásicos de Madrid acudió a bailar a las calles de Valencia, Salitre, Ave-Maria y otras.

Los puestos de frutas y dulces, adornados de farolitos de colores, así como los salones de baile y otros centros de familiares diversiones, se veian por todas partes; y ese mismo espectáculo ofrecieron ayer en la Latina, las calles de Toledo, Calatrava y sus afluyentes con motivo de la verbena de la Paloma.

Uno de los sitios más concurridos de la verbena era anoche el café de San Millán, del Sr. Uruburu; delante de dicho café se ha instalado una pequeña tribuna, desde la cual la notable orquesta de guitarras que dirige el Sr. Más hizo las delicias del numeroso publico, interpretando magistralmente las mejores piezas de su repertorio.

La concurrencia anoche era tan grande, que no se podía dar un paso por la calle de la Paloma.

Los bailes eran numerosos. Los habia en la calle de Calatrava, Don Pedro, Puerta de Moros y otros puntos inmediatos.

Esta noche será extraordinaria la animacion en aquellos sitios.

EL CRIMEN DE CARABACHEL

Ayer continuó el juez de Colmenar Viejo, Sr. Entrambasaguas, las diligencias del sumario incoado por muerte de Vicente Campos.

Declararon varios testigos. Uno de ellos, apodado el Jaro, manifestó que el día en que debió ocurrir el asesinato de Vicente vio a éste acompañado de un sujeto que llevaba un saco al hombro.

Ayer mañana practicaron la autopsia del cadáver el médico titular de Carabachel y un forense.

La diligencia fué hecha con gran escrupulosidad.

Como resultado de ella puede afirmarse que el agresor obró con ensañamiento horrible, acrobillando el cadáver a puñaladas, y que antes de recurrir al arma debió intentar la estrangulacion.

El Juzgado tiene grandes esperanzas de llegar al descubrimiento del crimen, partiendo de la declaracion prestada ayer por dos sujetos, de quien se sospecha que le presenciaron.

CARTA DE BILBAO

Bilbao 14 de Agosto.

Sr. Director de EL CORREO. Mañana, a las tres de la tarde, celebrarán los republicanos de la izquierda un meeting, en que hablarán Vallés y Ribot, Ladevega, Casero y otros.

La poblacion mira con indiferencia este suceso, porque los beneficios de tantos años de paz han quitado todo prestigio a los elementos revolucionarios.

El venir, además, a predicar política revolucionaria cuando son tan grandes las preocupaciones por la guerra de Cuba, es una inconveniencia notoria.

Ayer llegó por el ferrocarril central una numerosa comision de ingenieros franceses y de otros hombres de ciencia que vienen a estudiar esta region, siendo recibida en la estación por el alcalde accidental Sr. Morano, varios concejales y otras distinguidas personas.

La comision ha visitado, en primer término, las obras del puerto, y por la noche fué obsequiada con una serenata por la banda municipal.

Están llegando algunas familias, procedentes de los próximos balnearios, pero poco se divierten las que vengun con estos deseos, porque el ayuntamiento poco ó nada hace por atraer a los forasteros.—L. García.

TELEGRAMAS

La cuestion China. SAN PETERSBURGO 14.—La prensa rusa dice que Rusia, Francia y Alemania, deben intervenir como Inglaterra y los Estados Unidos cerca de China, para obtener de esta nacion la seguridad de las vidas y haciendas de los europeos.

Anteveneros. LEIPZIG 14.—Los veteranos de esta localidad han enviado a Metz numerosas coronas para los que perdieron la vida en la campaña de 1870. Cinco de ellas se hallan destinadas a los monumentos sepulcrales franceses.

Conferencia Interparlamentaria. PARÍS 15.—Los despachos de Bruselas dan cuenta de las atenciones de que están siendo objeto los delegados franceses que asisten a la conferencia interparlamentaria de paz y arbitraje.

Los ministros belgas han recibido a la representacion de nuestro país con evidentes demostraciones de afecto.

Una catástrofe. BERLÍN 15.—Se acaba de recibir un despacho fechado anoche en Kiel, dando cuenta de una horrosa catástrofe que ha causado vivísima emocion.

Dice que los obreros del astillero Germania, que trabajan a bordo de un torpedero, se dirigan a tierra para disfrutar del descanso que se les concede al medio día. Ceando la mayoría de ellos se encontraban sobre el puente colocado entre el barco y el muelle, se rompió aquel, cayendo todos al agua.

Inmediatamente se procedió al socorro de las víctimas, lográndose la salvacion de algunos, pero a la hora en que apareció puesto el despacho iban ya extraídos los cadáveres de ocho obreros y continuaban con grande actividad los trabajos de exploracion, existiendo el temor de que hayan perecido bastantes otros.

La escuadra del Norte. CHERBURGO 15.—Hasta ahora no se ha confirmado el rumor de que la escuadra del Norte, que se encuentra en esta rada, habia recibido órdenes de estar lista para zarpar de un momento a otro y con instrucciones reservadas.—Fabra.

LA "GACETA,"

La de hoy contiene las disposiciones siguientes: Gracia y Justicia.

La combinacion de jueces y magistrados que firmó S. M. el lunes último.

—Idem indultando a los reos Pedro Eax Guzman y Agustin Ojeda y Marren del resto de la pena de un año y nueve meses de prison correccional a que fueron condenados.

Ultramar. Real orden disponiendo que en el sorteo que ha de verificarse en el próximo mes de Setiembre para amortizar billetes hipotecarios de la isla de Cuba, emision de 1890, se encantaran 8.162 bolas, números 1 al 8.250, y que de ellas se extraigan 12, que en centenas completas representen los 1.200 títulos que han de amortizarse.

MOTIN EN UN BUQUE

Veintin tripulantes del vapor mercante alemán Lika, surto en la bahia de Cádiz, se amotinaron anteañoche negándose a continuar a bordo y agrediendo al capitán y a los pilotos, los cuales tuvieron que defenderse revolver en mano, logrando imponerse.

Ayer por la mañana volvieron a amotinarse los tripulantes, tratando de matar al capitán y a los pilotos. Estos, con el resto de la tripulacion, consiguieron encerrarlos en la bodega y pidieron auxilio a las autoridades.

Se envió a bordo fuerza de la Guardia civil, metiendo en la cárcel a nueve revoltosos.

Desde que llegó a Cádiz el buque han desertado tres tripulantes.

Estos son de diversas nacionalidades, y dicen que desertan por malos tratos que sufren a bordo.

Cuando estalló el motin un marinero se arrojó al agua. No pareció y se cree que se ahogaría.

El buque procede de Filadelfia y ha ve-

nido a Cádiz para cargar sal y llevarla a Rio Janeiro.

Los tripulantes cobraron el sueldo adelantado cuando salieron de Filadelfia.

DOÑA RITA NO CANTA

La empresa del teatro del Principe Alfonso ha rescindido su contrato con doña Rita Elejalde, que ya no tomará parte en los espectáculos anunciados para esta noche en dicho teatro.

NOTICIAS TEATRALES.

Jardin del Buen Retiro.

Para debut del barítono Sr. Aragón se cantó anoche la ópera La Africana.

El público, que llenaba todas las localidades, aplaudió de buen grado al mencionado artista.

Brotat, De-Sancti y la señora Biarchini también fueron muy aplaudidos, así como el bajo Sr. Leon.

La Africana dará muchas entradas.

Príncipe Alfonso.

El estreno de El testarudo, anunciado para anoche, se ha aplazado hasta el próximo sábado.

Se activan los ensayos de Teatro Nacional, revista de los Sres. Monasterio y Rubio.

Maravillas.

Salvadas las diferencias entre algunos artistas y la empresa de este nuevo teatro, hoy se reanudarán las representaciones con las obras Los chirigotas, El lego del parral, la tan aplaudida revista A pervá chical... y la zarzuela La viuda de Gonzalez, en la que tanto se distinguen la señorita Raso y el Sr. Iglesias.

Rusia (Madrid Moderno.)

Anoche se representaron las conocidas zarzuelas Nina, ¡al agua, patos! y Los puritanos.

En la primera de las citadas obras se distinguió notablemente la señorita Delgado, interpretando con gran acierto y desenvoltura el papel de Nina.

En Los puritanos fueron muy aplaudidos la citada triple, la señorita Medina y los señores Talavera, Gil y Soriano.

El maestro Chapi está poniendo en música el juguete El bolero affido, que el popular y celebradísimo autor cómico Rafael María Liern, escribía para Barberi, por encargo del ilustre autor de Pan y Toros.

AL MENUEDO

Fin de una mujer alegre. A uno de los patios del Gobierno civil se arrojó ayer, a las tres de la tarde, desde la ventana de un despacho del piso segundo, una mujer de veinticinco años, llamada Angeles Gonzalez de los Santos, de vida alegre y con dos hijos.

Esta mujer, que residía en la calle del Pez número 8, tuvo anteañoche un disgusto con su amante, y ambos promovieron un escándalo que tuvo fin en la delegacion de vigilancia del distrito del Centro, en la que, según parece, intentó atentar contra su vida.

El juez de guardia, Sr. Arias, se personó en el lugar del suceso y recibió declaracion a los Sres. Ortiz de Zárate y doctor Bombin, jefes de la seccion del Gobierno, en la que, para cumplir con determinados requisitos, se presentó la infortunada.

El cadáver de Angeles Gonzalez fué trasladado al depósito judicial.

Fiestas en Málaga.

Dentro de pocos días comenzará la feria de Málaga.

Los preparativos para los festejos están muy adelantados.

La recaudacion entre el vecindario asciende a 5.000 duros, superando a las de años anteriores.

Es probable que durante los festejos vaya a Málaga la escuadra inglesa del Mediterraneo.

Las Compañías de los ferro-carriles andaluces y Madrid, Zaragoza y Alicante han combinado una tarifa de precios para los viajeros, costando la ida y vuelta desde Madrid 42 pesetas en tercera y 68 en segunda hasta la terminacion de los festejos.

Reunión de silvelistas.

Hoy se celebrará en Jaen una reunion política de los silvelistas de aquella provincia. Con este objeto ayer llegaron a dicha poblacion muchos silvelistas de la circunscripcion y de los distritos de Martos y Carolina.

El choque de trenes.

Comunican de Barcelona que se acentúa la creencia de que el maquinista del tron del Norte no hizo caso de las señales de «via obstruido» hechas en la línea de Tarragona, y que indicaban el paso ce un tren.

Este llegaba con notable retraso. El guarda vía, viendo la catástrofe inminente, cogió el farol y la bocina, llamando inútilmente la atención del maquinista mencionado y haciendo toda clase de señales de alarma.

Los viajeros afirman que el tren de Tarragona iba con pequeña velocidad, y que fué tal la violencia del choque, que arrojó tres vagones fuera de la vía, iniciándose un incendio en uno de ellos.

Varios heridos de resultados del choque se encuentran gravísimos.

Ha fallecido en esta corte D. Javier Martínez, director del periódico La Crónica. A su familia enviamos nuestro pésamo.

Rapacería moruna.

Dos moros que se habian ocultado en lugar próximo a la línea fronteriza de Ceuta, al pasar por allí dos soldados intentaron robarles los fusiles, lo que no pudieron conseguir porque, repuestos los últimos de la sorpresa que en el primer momento les causaran, tomaron la ofensiva, haciendo fuego sobre los moros, que huyeron precipitadamente, sin que los soldados les hicieran blanco.

En Santa Agueda.

Ya ha quedado definitivamente montado en el balneario de Santa Agueda el servicio de teléfonos, para mantener una comunicacion constante entre la residencia del presidente del Consejo y Madrid y San Sebastian.

Se han hecho algunos preparativos para recibir a los señores de Cánovas del Castillo.

El balneario estará engalanado con banderitas y caprichosos adornos de follaje. También lucirá una espléndida iluminación a la veneciana en dicho establecimiento.

Las obras de la galera. Parece que el piadoso intento de restaurar el antiguo templo de Benedictinos dedicado a Nuestra Señora de Monserrat, hoy perteneciente a la Cárcel de mujeres, va prosperando.

D. Ginés Parreño y varias personas devotas han tomado empeño en realizar la empresa; han constituido, para este fin, la indispensable junta, y llevan muy adelantados sus trabajos.

Ha comenzado a publicarse en Madrid La Voz Conservadora. Deseamos al coleccionista toda clase de prosperidades.

El antiguo redactor del famoso periódico La Esperanza, D. Francisco Navarro Villoslada, que hace tiempo se hallaba retirado en Viena, se encuentra en ferreo de tal gravedad, que ha sido preciso administrarle los últimos Sacramentos.

Hoy estarán abiertas las oficinas del Instituto de San Isidro hasta las doce de la noche, con el objeto de terminar la inscripción de licenciados y doctores en Ciencias y Letras que quieran ejercer el derecho del sufragio en la elección de consejeros de Instrucción pública.

En el correo de esta noche ha salido para Zaragoza, donde pasará algunos días, marchando luego para el Monasterio de Piedra, el Sr. Pi y Margall.

Leemos en varios periódicos que el director de La Nación ha encomendado a dos amigos la solución del asunto pendiente con el director de El País.

Pero también leemos en El País, que su director el Sr. Lerroux, ha salido anoche para Bilbao, con el fin de concurrir al meeting que hoy habrá de celebrarse allí.

En un pueblo de Asturias ha ocurrido un raro suceso.

Uno de los varios individuos que se encontraban volando a un muerto, y que se había puesto a jugar a la brisca para hacer más pasadera la noche, falleció repentinamente, quedándose con los naipes en la mano.

Embajador disidente. Mientras su gobierno combate cuanto puede la afición funesta de las corridas de toros, el embajador de Francia en Madrid, que se encuentra en San Sebastián, convida a almorzar a Mazzantini.

El Sr. Cadorniga. Se ha colocado en la sala del Ayuntamiento de la Bañeza el retrato del senador señor Fernández Cadorniga, que ha sido declarado hijo ilustre de esta ciudad.

El Sr. Pidal. Conferenció ayer con el ministro de la Gobernación para tratar de asuntos electorales.

PROBADO EL COGNAC HENRI GARNIER ET C.

NOTICIAS CURIOSAS

LA PRÓXIMA EXPOSICION EN PARÍS.—LA CAMPANA MAYOR DEL MUNDO.—UN COLMILLO DE CERCA DE TRES METROS.—LA ISLA TRINIDAD.

Los proyectos grandiosos para la Exposición que ha de celebrarse en París el primer año del siglo, se suceden unos a otros pareciéndose muchos de ellos.

Se ha hablado ya de poder contemplar la luna a un metro de distancia; pero como este pensamiento acarrearía muchas dificultades, M. Mautois, que ha construido muchos observatorios, tiene la idea de proponer un nuevo proyecto menos ambicioso, el cual consistirá en dar, por medio de un antepecho de 60 metros de largo, en una sala capaz para 500 ó 600 personas, el espectáculo de la luna a 100 kilómetros.

El objetivo del aparato tendrá de diámetro un metro 25 centímetros, siendo el mayor que hasta ahora se conoce.

Los astrónomos piensan que con semejante aparato se podrían fácilmente ver objetos de la dimensión de las torres de Notre-Dame de París, y hasta darse cuenta de las evoluciones de un regimiento. Suponen que si por casualidad en aquella época se hallase en erupción algún volcán de nuestro satélite, los espectadores, colocados ante el ocular del aparato, tendrían una admirable situación para ver el fenómeno en perfecta oscuridad.

El espejo, que colocado horizontalmente ha de servir para que se refleje en él la luna, medirá dos metros de diámetro, siendo su espesor 40 centímetros y su peso 3.000 kilos.

En España existe un aforismo antiguo que dice:

«Reloj el de Benavente, Cathedral la de León, campanas las de Toledo y bollo el de Villalon.»

Pues bien, las famosas campanas de Toledo, a pesar de su gran tamaño, no son sino campanillas al lado de la titulada «Empetriz» de la Catedral de la Asunción en Moscú. Aparte de sus colosales dimensiones, es notable por su ornamentación, que viene a constituir una verdadera obra de arte.

Se construyó en 1663 y fue refundida en 1783, pesando en la actualidad 174.000 kilos. Del lugar en que antiguamente se hallaba, fue retirada a causa de un incendio. El Emperador Nicolás I, en 1833, la hizo colocar sobre un pedestal.

En esta colosal campana puede leerse toda su historia, grabada encima de los bustos del Czar Alexis Michailowitch y la Emperatriz Annar Ivanowa.

En Filloux, cerca de Charente, se han descubierto, haciendo trabajos para la construcción de una vía, restos de animales antediluvianos de gran tamaño, que han sido enviados para examen al profesor de paleontología del Museo de Historia Natural de París.

Se han encontrado molares de paquidermos, dientes de rinoceronte, hipopótamo y bisonte, y trabajos sumamente curiosos hechos por la mano del hombre de la antigüedad, y que dan a conocer la inteligencia y habilidad de los primitivos habitantes de la tierra.

De todos los objetos, el que más ha llama

mado la atención es un colmillo de elefante de dos metros 85 centímetros de largo. El mayor que hasta ahora se conocía era de un metro 87 centímetros, y se halla en el Museo de París.

Conocidas son las pretensiones que a la soberanía de la isla Trinidad allegan Inglaterra y el Brasil, y la tanaz oposición que a ellas presenta el aventurero barón Harden Hickey, titulado príncipe de Trinidad.

El buen barón ha tomado su papel en serio, y tiene como canciller y secretario de Estado al conde de Boissiere, con quien un redactor del New-York Herald ha celebrado una entrevista.

No parece ser que haya sobra de recursos en el principado, puesto que su primer ministro no dispone de servidumbre alguna, siendo el quien hace las veces de portero.

M. de Boissiere dijo al periodista que por ahora S. A. James I (asi se hace llamar el barón) no declararía la guerra a Inglaterra ni al Brasil, puesto que no contaba más

que con 30 súbditos y no había ejercido formado de lo que él pensaba encargarse puesto que ha sido nombrado capitán general. Tengo mi plan; Inglaterra y Brasil se destruarán mutuamente, y nuestra bandera ondeará entonces libremente en Trinidad.

Fundado en la gravedad que encierran los secretos de Estado, no ha querido el Canciller decir qué potencias son las que han reconocido la soberanía de James I.

S. A. también ha sido, a su vez, entrevistado en Angeles, donde se halla en la actualidad, y ha confirmado las declaraciones de su ministro, mostrándose mucho más belicoso.

Si el gobierno armónico—dice—no me reconoce oficialmente, no abandonaré por eso la lucha. No es frecuente que un hombre tenga por sí solo a raya a todas las naciones del mundo; pues bien, yo lo realizo.

El barón Harden no desmiente su pasado aventurero.

NABRAM.

EDICION DE LA NOCHE

ASUNTOS DE MARINA

El «María Teresa».

Bajo la presidencia del Sr. Beránger se ha reunido hoy por la mañana en el ministerio de Marina una junta importante, a la que han asistido el jefe de Estado Mayor, Sr. Sanchez Osaña; el director del personal, contraalmirante Sr. Navarro; el asesor general, Sr. Galvez; el intendente general, Sr. Plá; el general de artillería de la Armada, Sr. Guillen, y el secretario militar, señor Terry.

Se han tomado los siguientes acuerdos: Tan pronto como llegue al Ferrol el crucero Oquendo, pasará a este buque toda la dotación, pertrechos militares y cargos del Infanta María Teresa, creyéndose que el Oquendo quedará listo para hacerse a la mar en la primera quincena de Setiembre.

Suspender del mando al comandante del Infanta María Teresa, hasta que sea conocido el resultado de la causa que se instruye con motivo de las averías sufridas por este crucero en el Ferrol.

Más barcos.

Se ha aprobado una propuesta del general en jefe de la isla de Cuba para contratar buques pequeños, que siendo más bien puestos flotantes, puedan hallarse en los sitios que se teme puedan tener lugar desembarcos de expediciones filibusteras o contrabando de guerra.

Unidos estos nuevos barcos a los cruceros móviles y flotilla de cañoneros y lanchas en construcción en Inglaterra, que en el mes próximo estarán en las aguas de la gran Antilla, quedará la costa de Cuba completamente vigilada.

También se acordó aprobar la propuesta del comandante general del apostadero de Filipinas para construir dentro de los créditos concedidos por el presupuesto, un cañonero similar al Quirós, que estará destinado a las Carolinas Orientales.

Este buque se construirá en Hon-Kong.

PILAR LORA

Esta mañana a las once se ha verificado en la capilla particular que en el Buen Suceso tiene el señor Obispo de Sion, el enlace de la linda señorita Pilar Lora con el bizarrío teniente de la Escolta Real D. Mariano de la Vega Inclán.

La novia iba de blanco, primorosamente vestida, y el Sr. Vega Inclán de uniforme. Ha bendecido la unión el señor Obispo de Sion, siendo padrinos la madre del novio, señora marquesa de la Vega Inclán, y el general Lopez Dominguez.

Por el luto que lleva la familia del novio no se han hecho invitaciones especiales para la boda.

A más de la madre de la novia, excelentísima señora doña Manuela Liano de Lopez Dominguez, han concurrido los marqueses de Santa Marina é hija, D. Miguel Roldan, D. Juan Peralta, el general D. Fernando Vega, D. José Alabern, el hermano del novio D. Benigno Vega, D. José Cáceres, D. José María Maldonado, el oficial de la Escolta Real D. Manuel Cortés, y don Ubaldo Camacho.

Los recién casados, a quienes deseamos muchas felicidades, se han instalado en una casa que han tomado en la calle de Serrano.

El general Lopez Dominguez, nuestro ilustre amigo, y su distinguida esposa, saldrán el domingo para Biarritz.

TELEGRAMAS DE LA TARDE

DE LA «AGENCIA FABRA.» LONDRES 15.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 64 37.

El Parlamento inglés. LONDRES 15.—El nuevo Parlamento inglés se hace notar por la ausencia de todos los partidarios de Sr. Gladstone y por la unanimidad que ha presidido en la elección del presidente Sr. Gully.

El discurso de la Corona no será objeto de largo debate, aun cuando los partidarios del Home Rule utilicen la oportunidad para combatir al gobierno.

Lo de Bulgaria. LONDRES 15.—La prensa hace constar los trabajos realizados por el gobierno búlgaro para que el príncipe Fernando lograre a su ingreso en el territorio una acogida amistosa.

Las más enérgicas disposiciones dictadas al efecto, han hecho que todas las autoridades salgan a las estaciones del tránsito, y que en Sofía hayan aparecido colgados los balcones de las casas.

Una explosión. BERLIN 15.—Según despachos que acaban de recibirse de Dortmund, en la cuenca de Recklinghausen ha ocurrido una explosión de gas grisú, a consecuencia de la cual han resultado muertos tres mineros, otros tres muy gravemente heridos y diez más con ligeras heridas y contusiones.

Oficiales alemanes. BERLIN 15.—El sábado próximo serán recibidos en audiencia de despedida por el

Emperador los oficiales del ejército alemán que marchan a Chile con licencia de dos años en concepto de oficiales instructores del ejército de aquella República.

Reunión anarquista.

BERLIN 15.—Se ha exagerado el alcance de la reunión anarquista celebrada recientemente en Manheim; que fue disuelta sin dificultad alguna por la policía en cuanto ésta advirtió el carácter que empezaba a revestir la reunión.—Fabra.

Herido grave.

En la calle de Rodas rieron esta mañana dos individuos, panaderos de oficio, resultando uno de ellos gravemente herido de arma blanca.

Robo.

Esta mañana se ha cometido un robo en la calle de la Esperanza, núm. 5, ignorándose la importancia de él, por hallarse ausentes de Madrid los inquilinos. Los ladrones no han sido capturados.

Herida mortal.

A consecuencia de la herida que le infirió con un estoque hace varios días uno de los inquilinos de la casa que administraba en la calle de Velarde, ha fallecido esta mañana D. Eduardo Perez Valdearco.

Los reservistas de Cataluña.

Barcelona 15 (3 tarde). Director CORREO. Se ha pasado al Tribunal de Guerra la causa que se sigue a doce reservistas, promovedores del alboroto de Mataró. Han sido detenidos el maquinista y el fogonero del tren que descarriló anteayer.—Mencheta.

El servicio de incendios.

En el número de El Correo del día 4 del corriente publicamos un suelto en el que dábamos conocimiento a nuestros lectores de algunos propósitos atribuidos al actual Alcalde, encaminados a modificar la reorganización del servicio de incendios, acordada por el Ayuntamiento.

Nuevas noticias adquiridas han venido a confirmar aquellos propósitos, resultando que se trata de introducir importantes modificaciones en el proyecto de reorganización, mencionando los que han de dejarse, reducido a poco más de lo ya conocido, sobradamente desacreditado, mutilando caprichosamente la reforma.

Nos proponemos publicar un artículo, señalando los graves defectos de que adolece el servicio actual como medio de más seguro de justificar la reforma acordada que tiende a corregirlos.

El señor marqués de Figueroa, director de lo Contencioso, ha salido para la Coruña; y el Sr. Morlesin para Panticosa.

Nuestro amigo y compañero de redacción, D. Daniel Lopez, ha salido esta tarde para la frontera francesa, con el objeto de descansar unos días.

VIAJE DE LA REINA a Vitoria.

San Sebastian 15 (8:30 mañana). Director CORREO. Diríjense a la estación los personajes que han de acompañar a la reina a Vitoria. El tiempo desapacible, lloviendo a ratos.—Mencheta.

San Sebastian 15 (10 m.).—A la hora señalada salió el tren real para Vitoria. La Reina va acompañada del Rey y las infantas, Nuncio de Su Santidad y altos funcionarios palatinos. En el andén se hallaban todas las autoridades.

Tributó los honores una compañía de Sicilia con bandera y música. Las tropas. Vitoria 15 (9 mañana).—Acabo de visitar el cuartel donde se aloja el batallón de las Navas, que es uno de los que van a Cuba. Lo constituyen 1.024 hombres, de los cuales son reservistas 550. El resto es el contingente del antiguo batallón de las Navas, con dos compañías de cazadores de Madrid.

Proceden estas fuerzas de Durango, Pamplona, Miranda, Valladolid, Zamora, Salamanca, Ciudad Rodrigo, Segovia, Santander, Huesca, Calatayud y Coruña.

Mandar la fuerza el comandante D. Miguel Aguayo. El teniente coronel Sr. Fuenmayor tomará el mando mañana. Los siete capitanes van sin haber sorteado. Los oficiales de la escala de reserva destinados al batallón están entusiasmados.

Hoy, después que la Reina vuelve a San Sebastian, el Ayuntamiento y la Diputación acordarán hacer un donativo en metálico a las fuerzas expedicionarias.

El batallón expedicionario viene haciendo maniobras en el campo del polvorín y ejercicios de tiro al blanco con Matisser en los montes de Araca.

El expreso en que viene el Sr. Cánovas trae una hora larga de retraso.

Elegada a Vitoria.

TELEGRAMAS OFICIALES. Vitoria 15.—A la una de esta tarde ha llegado a Vitoria el tren real conduciendo a SS. MM. y AA. RR., acompañadas de los

señores ministro de Estado y Nuncio apostólico. El recibimiento ha sido tan respetuoso como entusiasta, comprobando una vez más cuán identificado con nuestros Reyes se halla el noble pueblo vitoriano.

Vitoria 15 (3:30 tarde).—SS. MM. y altas reales se disponen a abandonar esta ciudad, donde han sido recibidas con gran entusiasmo por parte de todas las clases sociales, después de haber desfilado ante ellas las tropas y residido en el Salon de Sesiones del Ayuntamiento las muestras de respeto y adhesión de las autoridades, corporaciones populares, cabildo y multitud de personas de aquella población.

El Nuncio de Su Santidad bendijo a las tropas expedicionarias. El señor presidente del Consejo de ministros sale esta noche para Santa Aguada.

Vitoria 15 (1:03 tarde, urgente). Director CORREO.

Acaba de llegar la familia real. Poca gente en las calles, mucha en los balcones. La recepción en el Ayuntamiento concurridísima. Principia la revista. Los Reyes aclamados.—Mencheta.

Discurso del Nuncio.

Vitoria 15 (1:35 tarde).—Urgente. Director CORREO. El discurso del Nuncio antes de la bendición de las tropas hermosísimo. Después de anunciar que Su Santidad ha concedido la bendición apostólica a las tropas expedicionarias y a las que ya se encuentran en Cuba, recuerda las glorias del ejército español, aludiendo al duque de Tetuan, heredero del glorioso vencedor en Africa. Elogia la sabiduría y el celo piadoso con que la Reina dirige los destinos de la nación española.

Dice que los expedicionarios llevan consigo el entusiasmo patrio, el cariño de la Reina, la bendición pontificia y la protección de Dios, terminando de este modo: «Id a conquistar nuevos laureles; los que ahora os decimos adiós, pronto, muy pronto os saludaremos como vencedores.»

El discurso del Nuncio ha producido grande efecto. Después de pronunciado bendijo a las tropas.—Mencheta.

Vitoria 15 (3 tarde).—Urgente. Al dirigirse la comitiva al Ayuntamiento, entusiastas aclamaciones. El clero ha acudido con cruz alzada, manifestando vivo interés por acercarse al Rey.

El lunch ha tenido lugar en el palacio municipal. La Reina, después del lunch, se dirige a la estación. El día excelente.—Mencheta.

Vitoria 15 (4 tarde).—Urgente. Opinión unánime concede excepcional importancia al discurso del Nuncio, considerándolo servicio eminente a la patria y a las instituciones.—Mencheta.

Nota. Con posterioridad a los precedentes, no hemos vuelto a recibir más telegramas de Vitoria hasta las siete y cuarto, en que cerramos esta edición.

BALANCE DEL DIA

Por el afán de ver si ocurre algún suceso trágico a los diestros Vitoria y el Algabeño, ha invadido hoy, como los anteriores jueves y domingos, extraordinaria concurrencia la Plaza de Toros.

Dicen los aficionados que los mencionados diestros, especialmente el Algabeño, están siempre en la cabeza del toro; y tanta bazarra congrega, cada cuatro ó cinco días en la plaza de Madrid, 10 ó 12.000 almas que acuden al espectáculo movidas del mayor entusiasmo.

Y vamos viviendo. Ha resultado brillante, según el texto de los telegramas que por separado publicamos, la revista que la Reina, acompañada del Rey y de las infantas, ha pasado a las tropas reunidas en Vitoria con el fin de salir para Cuba.

La presencia del Nuncio de Su Santidad en esta fiesta, y el expresivo discurso que ha dirigido a las tropas, tienen una importancia política que es de desear sea principalmente apreciada por los elementos carlistas, tan numerosos y tan fanáticos por desgracia, en las Provincias Vascongadas.

Por sus propios ojos el clero de aquellas provincias habrá podido, además, apreciar la conducta del representante de Su Santidad con los poderes legítimos del país.

Tienen interés los acuerdos esta mañana tomados en la reunión de jefes de marina, presidida por el general Beránger, de que damos cuenta en sección aparte.

Se ha acordado separar al comandante del María Teresa, y adquirir nuevas pequeñas embarcaciones que, a modo de balsas, se sitúen en aquellos puntos de la isla de Cuba que se presupongan más probables los desembarcos.

Lo que no sabemos aún es dónde se adquirirán estas embarcaciones ni dentro de qué tiempo podrán ser trasportadas a Cuba.

No ha dejado de llamar la atención de la gente política, que así el Sr. Eduyayen, como el Sr. Pidal (D. Alejandro), hayan permanecido a pie firme, hasta ahora, en Madrid, a modo de adjuntos del Sr. Cánovas.

Ahora se dice que saldrán en breve; el primero para Galicia, y el segundo para Asturias.

El señor ministro de Hacienda ha salido esta tarde para Santander, en donde permanecerá diez ó doce días.

No hace aún muchos días que La Época hablaba para reprochar, sin necesidad, a los fusionistas, de la virtud de los ministros conservadores, que permanecerían en Madrid durante el verano.

Y en efecto, hoy ya cuatro ministros ausentes, y pronto habrá cinco, cuando salga el Sr. Beránger para el Ferrol, lo cual no decimos en tono de reproche, porque los ministros son acreedores al descanso como los demás mortales, sino para dejar consignado cuán fácilmente los hechos desprestigian las inculpaciones caprichosas.

Otra vez ha vuelto a hablarse, aunque de

un modo vago, en los pasillos del Congreso, de la reunión de los jefes de un instituto armado, para apreciar la conducta de algunos de sus compañeros.

Por nuestra parte, ignoramos a qué pueda referirse semejante rumor.

De Cuba hace días que no se comunican noticias de la campaña, sin duda por no haberlas nuevas.

TELEGRAMAS DETENIDOS

Por no encontrar a los destinatarios, quedaron ayer sin entregar los siguientes: Central.—Santillano: Baldozero Pando, soldado regimiento ingenieros, cuartel Montaña.—Habana: Teresa Portero, (desconocido).—Jerez: Frontera: Juan Martínez, sin señas.—Bermeo: Ramon Grat, sin señas.—Villajoyosa: Alvaro Esquerdo, aparta. Corros.—Barcelona: Compañía Palentino, sin señas.—Gijón: José Castillo, Valle, 6.—Palermo: Carpele Presso Horio, Madrid.—Santander: Joaquina Villoti, sin señas.—Don Benito: Hijos Riva Reina, Madera.—Argel: Compon, Madrid.—Gibraltar: Francisco Gadeo, ídem.—Pola Siero: Raimundo Fernanda, sin señas.

CHARADA. Fue Jacinto a cinco prima con idea de aprender, mas es tan tercera quinta que allí nada pudo hacer. Y aunque se estuvo dos años, prima dos tres cuabo o cinco era cuando fué, e igual ha regresado Jacinto. Debo advertir que primera es lo mismo que la dos, es una letra la cuarta, y más no digo, lector.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR. CO-FE-RO.

—No se baña usted, doña Anacleta? —A veces. —Pues es extraño. Nunca la veo a usted ni en los baños Arabes ni en el Niágara. —Pues ahí verá usted. —Se baña usted muy de mañana? —No, señor. —¿Entonces será a la tardecita? —¡Dale bola! Solo me baño cuando se quitan de delante de mi presencia los preguntones. Entonces me baño.... en agua de rosa.

Carlos recibe la cuenta de los honorarios de su médico, que le ha salvado la vida. Y cogiendo papel y pluma escribe lo siguiente: «Querido doctor: No le remito las quinientas pesetas que me pide, porque no quiero ser ingrato. Hay deudas que no pueden pagarse con todo el oro del mundo.»

LA MESA DE FORNOS.

Comida del 16 de Agosto. Cubierto de 5 pesetas.

Puré castellana. Trucha escabechada. Picadillo de vaca a la Gourmet. Pimientos rellenos con arroz. Pollo a la Crapodina. Helado y melón.

CULTOS

Santo de mañana.—San Jacinto, confesor, y San Roque. Se ganó el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Plácido, donde se celebrará misa mayor a las diez, y por la tarde completas y reserva.

En San Pedro, fiesta a San Roque, con misa solemne a las diez, en la que predicará el señor cura, y por la tarde termina la novena.

En el Oratorio del Olivar misa de Comunión para el Apostolado de la Oración. En Santiago y San Juan principia la novena a San Roque, con misa solemne a las diez.

En la V. O. T. de San Francisco ejercicios a las seis, predicando el Sr. Mira. En San Juan de Dios, Carboneras y San Fermín, ejercicios del Via Crucis al anochecer.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Carmen en su iglesia, San José ó Monserrat.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

Príncipe Alfonso.—A las 8 1/2.—Los africanistas.—A las 9 1/2.—El cabo primero.—A las 10 1/2.—El domador de leones.—A las 11 1/2.—Campanero y sarrián.

Jardín del Buen Retiro.—A las 9.—29 de abono.—Turno impar.—Lucrecia Borgia.—Intermedios por la banda de San Fernando.—Butaca, una peseta.—Entrada al teatro y jardín, una peseta.

Gran Circo de Parish.—Compañía cómica, equestre, acrobática y gimnástica.—A las 9.—Debut de la Bella Madrileña; M. Lacombe con su diminuta jauría; miss Felicio; Bibobi, negro grotesco musical; clowns chinos, y la pantomima infantil «La Cenciencia».—Sillas, 1'50.—Entrada general, 50 céntimos.

Salon Rusia.—A las 9.—Los puritanos. Las amapolas.—Al agua, patos!—Intermedios por la banda del regimiento de Zaragoza.—Butaca, 75 céntimos.—Entrada al Parque y teatro, 50 céntimos.

Fronion y trinquete de San Francisco.—A las 5 1/2.—Gran partido entre los jóvenes pelotaris Epelde y Gainza contra Arat y Samuel.

A las 9 3/4 de la noche.—Cestero y Centol contra Aragón y Archavallata.

Las Terrazas.—Gran Parque (calle de Lopez de Hoyos, inmediato al Obelisco de la Castellana).—De 8 a 11 de la noche concierto por la banda del regimiento del Rey.—Cafe-restaurant.—Salon de tiro.—Colompis.—Croquet y otros juegos.—Entrada, 50 céntimos.—Niños, gratis.—Cada entrada de pago da derecho a un consumo de 50 céntimos en el café-restaurant.

IMPRESA DE EL CORREO, BARBIERI, 8.

SERVICIOS

DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.—El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos.—El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor CATALUÑA saldrá de Cádiz el 10 del corriente.

LÍNEA DE FILIPINAS con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones a Kurachée y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Cong, Shangay, Hyogo y Kokoama. Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, a partir del 5 de Enero de 1894.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, a partir del 25 de Enero de 1894.

El vapor ISLA DE MINDANAO saldrá de Barcelona el 21 de Junio.

LÍNEA COMERCIAL DE PUERTO-RICO

El día 3 de Santander y el 4 de Coruña, el vapor para San Juan de Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba, Méjico, Costafirme y Pacífico.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TÁNGER

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas a familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o obrera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Madrid, Puerta del Sol, 13.

EL REY DEL TOCADOR

LA ROSARIO

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA

Rápidas propagandas. Anuncios en todos los sistemas conocidos. Combinaciones especiales de periódicos, con grandes ventajas para los anunciantes.

Esquelas de defunción, funeral y aniversario, con grandes descuentos insertándolas en más de un periódico.

Anuncios en telones de teatros, vallas y medallas.

Reparto a domicilio y en la vía pública y fijación de carteles.

Se remiten Catálogos gratis al que los pida en las

OFICINAS

BARRIONUEVO, 7 y 9, entresuelo.—MADRID

TELÉFONO 331

SOCIEDAD DE TELEFONOS

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Tarifas de precios de suscripción al año

	PESETAS
Por una estación particular.	300
Por una estación para líneas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.	600
Por una estación de uso público.	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.	75
Por un ídem para comunicar solo con el aparato principal.	71
Por un ídem para comunicar solo con la Central y un conmutador.	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.	530
Por cada otra dirección.	70
Por un conmutador de dos direcciones.	4
Cada otra dirección.	2
Por un timbre.	2

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Para pedidos dirigirse a la Sra. Viuda de Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

Leyes de Hacienda de España

FOR D. LEON MEDINA Y D. MANUEL MARAÑÓN

Abogados del Ilustre Colegio de Madrid. Publicación autorizada y recomendada por Reales Ordenes 27 Enero 1892 y 6 Julio 1893.

DOS volúmenes en 8.º mayor, conteniendo toda la legislación relativa, según los textos oficiales, a la Organización Central y Provincial de la Hacienda, Contabilidad, Intervención y Contencioso del Estado, Procedimientos Administrativos, Investigación, Empleados, Clases Pasivas, Desamortización, Contribuciones e Impuestos, Renta de Aduanas, etc., etc., con extenso Apéndice y minuciosos Índices y Notas y Concordancias.

Precio: 15 pesetas en Madrid y 16 en Provincias.

De los mismos autores LEYES CIVILES DE ESPAÑA.—Contiene TODA la legislación civil vigente con la jurisprudencia declarada hasta el día (2.ª edición).

Se venden estas obras en las principales librerías y en Administración de este periódico.

Roseller's Hair Restorer



Es la única preparación que vuelve positivamente a los cabellos con canas ó del todo blancos su color primitivo, negro, castaño ó rubio, cuando la edad ó la enfermedad se lo quitaron. Ayuda a la naturaleza procurando el fluido que da a los cabellos su color natural así como también, el lustre, la robustez y la hermosura de la juventud. Destruye las policias y hace desaparecer toda impureza, impide la caída de los cabellos, activa su crecimiento; dá fuerza y los hace salir de nuevo en las partes donde han desaparecido siempre y cuando la raíz subsiste todavía. Guardarse de las falsificaciones vendidas bajo el nombre de Roseller. El Roseller auténtico lleva la marca de la fábrica arriba indicada, en la cabecera y sobre la capilla así como también el nombre de R. ROSSELLER sobre las etiquetas y sean españolas ó inglesas.

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES

Paris, 35, rue d'Argout

EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO



NIGRITINE VEGETAL

Tintura para los Cabellos y la Barba

Esta Tintura es, sin contestacion, la mejor, la más eficaz y la sola inofensiva.

NEGRO, MORENO, CASTAÑO

Deposito en todas las perfumerías de España.

LOS VECINOS

de las calles de Atocha y limitrofes, encontrarán gran surtido en cok, carbonilla, Antracita de la Calera y toda clase de carbones minerales, si se acercan a adquirirlos, a precios muy reducidos, en el núm. 137, carbonería, en la referida calle de Atocha.

Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico, San Marcos, 30.

EPILEPSIA ó accidentes nerviosos, se curan radicalmente con el jarabe antiépiléptico de F. Urgell.

Se expone, farmacia del autor, Riera, 22, Vich. Al por mayor, Melchor Garcia, Capellanes, 1 duplicado, y Dr. Gomez Pamo, Santa Isabel, 5, Madrid.

COMPAÑIA COLONIAL

Provedora electiva de la Real Casa CHOCOLATES Y CAFES THES EXTRASUPERIORES Bombones de crema y Praline Mayor, 18 y 20.—Montera, 8, Madrid

NERVIOS

El Antinervioso Howard es el tónico más poderoso del sistema nervioso; no tiene rival para curar vértigos, mareos, el insomnio y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, dolor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo. 4 pesetas botellas.—Deposito, M. Garcia, Capellanes, 1.

PURGANTE

El más suave y eficaz de cuantos se conocen es el Sedlitz Gustavo Chanteaud. Este Sedlitz granulado, de efectos seguros nunca produce irritación en las vías digestivas, refuerza la sangre, excita el apetito, despeja la cabeza y expulsa siempre los malos humores. No confundirle con otros similares y exigir siempre el Sedlitz Gustavo Chanteaud, con la marca registrada que antecede.

Se vende en todas las FARMACIAS Y DROGUERIAS Precio 2,50 Ptas.—Cajas de metal á propósito para los que viajan á Pa. Único preparador: GUSTAVO CHANTEAUD, Farmacéutico, 108, Rue Vieille-du-Temple, PARIS

Único depositario en ESPAÑA: Doctor ANDREU, BARCELONA

Se vende papel por mayor, en la Administración de este periódico, San Marcos, 30 y 32.

SOLUCION GOIRRE

Exijase el Sello del Gobierno Francés Con Chlorhidrofosfato de Cal Exijase el Sello del Gobierno Francés

El más poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Písis, Caquexia, Escrofulas, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo débil, Inapetencia, Dispepsias ó Digestiones laboriosas y las Enfermedades nerviosas. GOIRRE, Farmacéutico, 79, rue du Cherche-Midi, PARIS.

IBARRA Y COMPAÑIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro consignatario.

LAS PÍLDORAS ANTISEPTICAS DEL DR. AUDET

curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman a los, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. 10 pias. cañan las boticas. Deposito, Capellanes, 1

Agosto 15) FOLLETIN DE EL CORREO (F. 161

LAS MEMORIAS DEL DIABLO

—No creo—respondió candorosamente la condesa—que hubiese podido una coqueta escribirla de ese modo; porque á la manera como lo hicisteis vos, he preguntado á mi corazón, antes de tomar la pluma, qué es lo que hubiera yo sentido si hubiese sido amada del modo que expresáis; mi carta ha sido la fiel respuesta de mi corazón.

—¡Oh! ¡así hubierais contestado si mi amor hubiese sido verdadero?—exclamó el baron, devorando con sus miradas aquel rostro encantado, tan sublime en su tristeza y tan resignado en su dolor.

—Creo que sí, ciertamente—respondió la condesa.—¿mas qué importa? Acabemos luego esta dolorosa novela. A vos os toca ahora, caballero.

Tomó el baron la pluma; pero esta vez no se detuvo en meditar, sino que escribió rápidamente como quien escucha á su corazón y le deja hablar.

Signió la condesa atentamente las profundas agitaciones del semblante de Armando, puesto que en él aparecian trazados los varios sentimientos que le animaban. Parecia tan candorosa esa espresion involuntaria, que Luizzi fingia espermentar, que cualquiera la hubiera reputado verdadera: por esto la condesa, cuya mirada no perdía ninguno de sus movimientos, no esperó á que le entregase la carta, antes le dijo al concluir:

—Veamos, veamos, y tomando la carta, vió que decía así:

«Señora: ¿Qué es lo que pedis al que os

ama; cuando solo vuestra presencia y el hallarse á vuestro lado le encanta y le turba; cuando el veros graciosa y bella, como os mostrais para todos, basta para que penetre en su alma el amor más puro y más rendido? ¿De qué modo quereis que os ame cuando levanteis á sus ojos el impenetrable velo tras del que se ocultan los puros é inocentes atractivos de vuestra alma, y cuando despojándoos por un momento delante de él de ese deslumbrador encanto que os rodea siempre, le dejéis entrever los desconocidos y misteriosos hechizos que dejan muy atrás todas las ilusiones? ¡Oh! ¡es digno de ello, señora, aquel á quien abris vuestro pecho! Yo delante de vos vacilante y trémulo, temo no poder amaros como mereceis, cuando apenas os amaba lo bastante respecto á lo que conocia de vos. Si, cuando os amaba con toda mi alma, creia que no podriais exigir más, pero descubro ahora que solo á una parte de vos misma he rendido mi corazón.

A un tiempo habeis sido sobrado compasiva y cruel conmigo; habeis obrado á semejanza del ángel de la belleza que pasa cubierto por delante de un miserable mortal. A su majestuoso porte, gracioso ademán y tranquilo paso, paga éste un tributo de admiración; pero si al pasar descubre el ángel parte de su rostro, el hombre se pregunta: ¿con qué homenaje saludar á aquella belleza celestial, á quien ni siquiera se cree digno contemplar? Inclínase entonces y le adora. Esto es lo que debo tambien hacer yo, porque la carta que me habeis escrito es el entretabirio pútrico del santuario, es el ropaje que mueve el viento, es el velo que se levanta, es vuestro corazón cuya luz y belleza he entrevisto. ¡Oh! perdonadme si no os amo más de lo que os amaba, supuesto que nadie puede hacer más que dar su corazón y su vida. Solo una vez puedo morir por la que amo, pero la puedo

amar más de lo que al alma le es posible soportar.

ARMANDO DE LUZZI.

Cuando hubo la condesa leído esta carta, puso su mano en su corazón como para contener sus latidos, y haciendo un esfuerzo para sonreirse con su emoción, dijo:

—Loca es esta carta, caballero; no se escriben como esta en el mundo, y no daríais con ella mucha verosimilitud á la novela que escribimos.

—Es que tal vez, señora, no es ya á la mujer imaginaria á quien escribo con afecto ilusorio; es que tal vez, me dirija realmente á vos, porque en esta carta digo verdad; sé de vos lo que el mundo ignora: sé cuánta nobleza y energía encierra vuestra alma; que ninguna mujer merece como vos tanta adoración y respeto de los hombres, y que ninguno de estos puede idolatraros de masiado. Loca puede ser, decid bien, la expresion de este sentimiento; pero es sincera, y procede de mi corazón; os juro, pues es cosa de que debeis estar bien persuadida.

—¿Quisiera daros las gracias por la buena opinión que os merezco, Mr. de Luizzi, respondió la condesa dirigiéndole una mirada, ni más ni menos que como se tiende la mano á un amigo, pero nos falta tiempo y es necesario escribir, añadió sollozando.

Tomó la pluma y escribió lo siguiente:

«Gracias os doy por vuestro aprecio, caballero; gracias por ese sentimiento que excede al mismo amor, no porque crea merecerlo como decís, sino porque me reputo dichosa con haberle inspirado á un hombre como vos, aun cuando os engañeis.

No soy yo el ángel de la belleza, porque vos no me conocéis enteramente, excepto en las dolorosas heridas que me atrevo á manifestaros. El santuario de mi alma no despide esa deslumbradora luz que vos decís, y quizás penetrando en él os admirar-

iais de saber que es templo de luto y asilo de desesperación. Entonces conoceriais por qué os agrazeco vuestro amor: conservadme tal como es, bueno é indulgente para conmigo, noble y generoso como vos mismo.»

Escribiendo esto, corrian de los ojos de Anita abundantes lágrimas, que de vez en cuando enjugaba para tomar de nuevo la pluma y continuar.

—Leed aquí—dijo con voz entrecortada—lo que respondo: ¡oh! ¡no me siento con fuerzas para continuar ese juego terrible!

—No olvidéis que va en ello vuestra vida.

—¿De qué me serviría haber conservado una vida sin honor y sin amor?

Ocultó la condesa su semblante y sus lágrimas entre sus manos, mientras leia Luizzi su carta. Cuando hubo terminado, miróla éste, y la vió abismada en su desesperación; sentándose entonces Armando, con extraño movimiento de determinacion repentina, escribió ligeramente:

«Os he comprendido bien; esa existencia que en el mundo reputa tan serena y feliz, será tal vez una larga serie de tormentos sufridos con valor. ¡Vuestra calma, que ha sido acusada de frialdad, será solo la máscara risueña que cubre el pesar y la desesperación!

¡Seria cierto que ese amor que siento hacia vos, amor más verdadero y fuerte de lo que os he dicho, haya de ser para vos un consuelo! ¡Oh! si pudiese yo prométerselo; ¡si me atreviese á creerlo! ¡como os ahorra-ria esos dolores que sufrís y esos peligros de que os veis rodeada!... Una palabra, Anita; una sola palabra y os salvaré: comprendedme, os lo ruego.

Por grande que sea la desgracia que os amenaza, puedo arrancaros de ella atrayéndola sobre mi cabeza. Si necesitais mi honor, vuestra es, ya lo sabís.... Si necesitais mi vida, vuestra es, y puedo no perderla sin

que os proteja. Ahí la teneis, pues; ahí la teneis, tomada, que harto bien pagada me será si debéis decirme antes que me empeñe en una lucha mortal:

«Armando, mucho amaré tu memoria.»

Anita lloraba todavía cuando hubo Luizzi concluido su carta.

—Leed, leed bien, le dijo el baron con suplicante voz.

Al principio recorrió Anita la carta sin poder leerla; enjuguose despues los ojos y volvió á leerla lentamente con atención profunda; cuando hubo concluido, clavó en el baron ávida é indagadora mirada, y le dijo con un acento en que se traslucia la alegría al través del llanto:

—¿A quién debo responder, Armando?

—¿A mí, Anita!—exclamó Luizzi cayendo de rodillas á sus pies.

—¿A vos, Armando, no es verdad? ¿á vos, aquí y en tal hora?

—¿A mí, señora, á mí, que moriré para salvaros!

—¿Pues bien, Armando!—exclamó Anita,—voy á responderos: no, no amaré vuestra memoria, porque os amo á vos.

—¡Oh!—prorumpió el baron tomando todas las cartas y destruyéndolas en un arranque de heróico orgullo; venga ahora el conde; tendrá que asesinarme diez veces antes que os toque á vos, Anita.

—¡No, Armando, no; si mueres, moriré tambien!—respondió la condesa, cuyo semblante denotaba una profunda emoción; ¡moriré deshonrada para todos, é inocente nada más que para tí!....

Detúvose, y clavando en Luizzi altiva y brillante mirada, añadió:

—Culpable solo para tí.

—¿Anita!—exclamó el baron estrechándola contra su pecho—¡es verdad lo que dices?

—¿Sí, sí, sí!—repuso ella con moribundo acento;—tuya soy.... tuya.... tuya....